

NUESTRA PALABRA

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN:
Válgame Dios, 6, imprenta.

No se devuelven los originales. De los artículos firmados responden sus autores.

SEMANARIO SOCIALISTA

APARECE LOS SÁBADOS

Año I.

Madrid, 14 de diciembre de 1918.

Núm. 20.

SUSCRIPCIÓN: En toda España, dos pesetas trimestre. Extranjero, 16 pesetas año. A LOS CORRESPONSALES: 7 cént. número.

Número suelto, diez céntimos.

La autonomía catalana y la beocia tenderil

Representantes de todos los partidos burgueses de Cataluña han elevado un mensaje al Gobierno pidiendo la autonomía para aquella región.

La demanda no la secundan, con muy buen acuerdo, ni los socialistas ni los obreros asociados. Proceden con acierto, no porque la aspiración de esos elementos catalanes rompa esa unidad de la patria que tanto preocupa a los tenderos que en Madrid nos roban en el peso y en la calidad de los artículos, sino porque el problema que plantean es, ante y sobre todo, una pugna entre grupos burgueses de España, y naturalmente, conviene que ni los obreros de Cataluña ni los del resto de España nos prestemos a ser comparsas de nuestros explotadores. Si nos prestásemos a ello, incurriríamos en la mayor de las insensateces.

En el fondo, la cuestión es ésta: La burguesía catalana se siente más fuerte y más capaz que la del resto de España, y en particular que la de las regiones castellana y andaluza, y quiere emanciparse de la hegemonía que éstas ejercen, por lo menos, en la región donde ella actúa más intensamente. Por eso pide la independencia para gobernarse dentro de Cataluña y la facultad de intervenir en la vida general de España.

Si los motivos del movimiento catalanista radicaran en la existencia de la nacionalidad catalana, en que Cataluña fuera, como alegan algunos de los reoforistas del catalanismo, una nación maltratada, vejada, cual lo son o lo han sido Polonia e Irlanda, la demanda no se reduciría a pedir la autonomía; pedirían la total independencia. ¿Por qué no la reclama la Lliga y su líder Cambó, que son los directores de esta agitación en la que los elementos izquierdistas burgueses desempeñan, por falta de hombres de enjundia, el desairado papel de coristas? No es ciertamente por españolismo; es porque mientras la autonomía es negocio, la independencia no lo es. Cataluña carece de carbón y de hierro, y no puede ser una nación industrial. Sus industrias más importantes, la textil, recibe la primera materia de Estados Unidos y de la India; su mercado de consumo lo tiene en España. ¿Qué sería de la burguesía catalana separada de España? Su empobrecimiento era inevitable.

El asunto está claro. Sin embargo, la beocia tenderil de Madrid y de otras provincias no lo comprende. Y es que esta gente, moralmente son tan despreciables estas gentes como los burgueses catalanes, e intelectualmente valen mucho menos. Son tan brutos como ladrones, y está probado que en el terreno del latrocinio dejan en mantillas a Gestas, el mal ladrón que acompañó a Cristo en la crucifixión.

Nosotros, los obreros, los socialistas, no podemos ver el problema desde los puntos de vista que lo toman los burgueses. Si el pueblo catalán—el pueblo, no la Lliga ni los danzantes de la derecha y de la izquierda que se atribuyen su representación—quiere desligarse del resto de España, su derecho es indiscutible. Para nosotros es axiomático que cada pueblo tiene derecho a regir sus propios destinos. No necesitamos falsificar la historia, como los catalanistas, para hallar justificada esta aspiración del pueblo catalán, si es que efectivamente la tienen.

Ni aun llegado el caso doloroso de separación, tenemos por qué regañar

los proletarios que poblamos la península. Si quieren regañar y matarse los burgueses de uno y otro lado del Ebro, que lo hagan. Estaremos de enhorabuena. Todos son igualmente explotadores y tiranos. Los obreros de España, como los de todo el mundo, sabemos que sobre las diferencias de raza, de religión, de nacionalidad, de Estado, existe una unidad superior, la que están formando los proletarios para acabar con la explotación capitalista y fundir a la Humanidad en una sola familia.

Escritas estas líneas, recibimos noticias de que las minorías catalanista y republicana se han retirado del Parlamento en vista de la negativa de los monárquicos a abordar el problema de la autonomía. De haber conocido este hecho al escribir el artículo, lo habríamos comentado, por ser de extraordinaria importancia.

Carlos I de Inglaterra.

Luis XVI de Francia.

Nicolás II de Rusia.

Sigue abierta la lista. ¿Hey voluntarios?...

SALUDOS Y ADHESIONES A "NUESTRA PALABRA"

Agrupación Socialista de Bayona.

Hemos recibido del secretario de la Agrupación Socialista de Bayona, compuesta de compañeros franceses y españoles, una tarjeta que dice: «NUESTRA PALABRA es recibida por nosotros y leída con gran interés. Gracias y felicitaciones.»

Juventud Socialista de Alicante.

Esta entidad, en su última junta, acordó ver con simpatía la revolución rusa y felicitar y suscribirse a NUESTRA PALABRA por su campaña en defensa de los camaradas rusos.

También acordó protestar contra la injusta detención del compañero doctor Salgado.

Grupo Cultural Socialista de Sitges.

El Grupo Cultural Socialista, de Sitges, ha acordado adherirse a la campaña que realiza NUESTRA PALABRA en favor de los valientes camaradas rusos, cuyo ejemplo debe ser tomado por todos los proletarios para lograr la pronta implantación de la República social en Europa y el derrocamiento del régimen capitalista.

Jóvenes socialistas de Toledo.

Los compañeros Salvador Matey y Lucio Morena nos escriben expresando su adhesión y simpatía a la labor de NUESTRA PALABRA en nombre de un Grupo de jóvenes socialistas de Toledo.

CURSO NOTABLE

El catedrático del Instituto de San Isidro, compañero Verdes Montenegro, ha inaugurado una serie de conferencias sobre el Socialismo.

El sábado próximo pasado, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, desarrolló la primera de la serie, que seguirá en sucesivos sábados.

Omnos durante tres cuartos de hora, y con verdadera fruición, ese primer curso, que ha sido un modelo de sencillez y claridad, por lo cual nos permitimos aconsejar a nuestros correligionarios que acudan a escuchar la palabra del ilustre catedrático.

AL MARGEN DEL CONGRESO

EL PROBLEMA DE LAS ALIANZAS

Recuerdo que en Bruselas supe que los socialistas belgas—hoy tan oportunistas—, en sus puntos de coincidencia, eran tan puleros para evitar todo contacto con los elementos liberales del país, que cuando en una ocasión combatían un proyecto clerical de ley sobre Enseñanza, a la misma hora que los liberales celebraron ellos la manifestación convenida, pero por distinto itinerario.

Esto era, en síntesis, lo que yo pretendía que tomase como norma el Congreso del Partido para nuestras relaciones con los republicanos, sin conseguir otra cosa que un inciso de la Ponencia en que se pide toda la posible independencia de acción.

Así no acabaremos nunca con los equívocos. La opinión, la clase trabajadora, se va acostumbrando a vernos demasiado juntos y a creer que todos somos unos, que nuestros ideales son semejantes a los suyos y que el revolucionario tipo en España es ese producto híbrido de la Conjuración que se llamó, se llama y seguirá llamándose—mientras otro Congreso no lo corte radicalmente—republicanosocialista o socialisitarepublicano.

Nos acostumbramos ya a todo, incluso a oír de labios de prestigiosas personalidades, de queridos amigos y de fraternales aliados la famosa teoría del puente, según la cual éste es la República, como tránsito al Socialismo.

Pero, en fin, no desmenecemos inútilmente esta distracción ideológica, y aceptemos que la forma de gobierno es actualmente una cuestión básica para la reconstrucción española.

Y aun así, ¿por qué enlazar la Conjuración con la Coalición, la Coalición con la Alianza y la Alianza con esta reciente Entente que con tan elástica literatura, con tan finos aderezos, con tan ténues matices, han aprobado los delegados socialistas, salvo contadas excepciones?

La propuesta del Comité Nacional, rodeada de vaguedades literarias por la Ponencia, tiene todos los caracteres de un pacto con los republicanos, según el cual prepararemos conjuntamente la caída del régimen monárquico. Esto obligará, naturalmente, a una actuación conjunta, en la cual lo substancial—nuestros ideales socialistas—dejarán paso a lo inmediato, a lo accidental, los ideales republicanos burgueses.

No puede, pues, afirmarse que la Conjuración, la Alianza ha desaparecido. Sigue como antes, con idénticos peligros para el Partido, cuyos componentes estamos expuestos a amanecer un día pensando en republicanos, hablando en republicanos, obrando en republicanos, cediendo ante el concepto burgués de patria, plegándonos a las conveniencias políticas del pobrecito pequeño burgués, entrenándonos en buscar la diferencia exacta entre los diversos matices burgueses, para sacar en consecuencia que los malos no son peores que los pésimos; que es, queridos amigos, la forma más moderna que emplea el capitalismo para disraer a los pueblos y apartarlos de su verdadero camino: la lucha de clases.

R. LAMONEDA

INSIDIAS ROMANONESCAS

El diario romanonista *El Sol*, ocupándose de la marcha de Raibor, y después de aludir a los manejos que ha hecho en España durante la guerra, para captar voluntades en favor de la causa de su amo y señor, el ex kaiser

alemán y hoy D. Guillermo de Hohenzollern, escribe:

«Pero... los bolchevikis pueden servir a la joven República alemana... De ahí que...»

Con lo cual el órgano del romanonismo quiere insinuar que eso de los bolchevikis es cosa germanófila. La patraña es tan burda que nadie la cree, sobre todo después de haberse demostrado que los bolchevikis han sido uno de los factores determinantes de la derrota alemana, y más aún, desde que se observa el interés que ponen los elementos menos revolucionarios de la República germana en permanecer, por ahora, apartados del Gobierno de los Soviets.

Sin embargo no queremos dejar pasar en silencio la insidia de *El Sol*. El haber consentido que este periódico y que otros las empleasen sin oponerles las correspondientes réplicas, ha dado lugar a que muchos papanatas confundieran a los que defendían soluciones netamente socialistas e internacionalistas con los sinvergüenzas que propagaban el germanofilismo a sueldo de Raibor, y a que se llegara a hablar de que las justificadísimas protestas del pueblo contra los negociantes de la guerra eran movimientos alentados por los germanófilos contra los aliados.

En el supuesto improbable de que en el Gobierno republicano alemán haya personas capaces de emplear medios de corrupción como los utili-

Cumpliendo acuerdos del Grupo NUESTRA PALABRA se ha encargado de la dirección de este semanario Mariano García Cortés. Por lo tanto, en lo sucesivo debe dirigirse a su nombre la correspondencia de Redacción.

zados por los del antiguo régimen, no creemos que los agentes de Raibor sean tan tontos que se dediquen a fomentar el bolchevismo en España. Sería una maniobra verdaderamente pueril.

A *El Sol* y a Romanones no se les escapa esto, pero les conviene rodear de un ambiente de desconfianza y de insidias a los que en España defendemos la Revolución rusa, que somos todos los socialistas. No les conviene que el buen ejemplo cunda.

Por otra parte, los de NUESTRA PALABRA, que nos consideraríamos deshonrados sirviendo a Raibor y al antiguo régimen, declaramos públicamente que tendríamos a grande honor servir a los socialistas alemanes como Kautsky, Bernstein, Liebknecht, Rosa Luxemburgo y Dittman, mantuvieron durante la guerra posiciones netamente socialistas.

Si estos prestigiosos camaradas nos lo pidieran, les serviríamos a ojos cerrados.

Como a los bolchevikis rusos y a cuantos luchan de verdad por el triunfo de las ideas socialistas.

Les serviríamos y no decimos que pondríamos dinero encima porque no lo tenemos. Si lo fuéramos, nuestra bolsa estaría también a disposición de esos hombres, a los que nos sentimos más unidos, de los que nos estimamos más compatriotas que de los miserables gobernantes españoles y de sus no menos miserables instrumentos.

¿Han observado ustedes como han bajado el diapason revolucionario ciertos escritores y clerigos periódicos desde que hicieron presidente del Consejo de ministros a Romanones? ¿Qué les dará este hombre?

El proletariado sigue su marcha triunfal

La Revolución de Alemania

La revolución alemana sigue su curso. El aserto sorprenderá quizá a aquellos de nuestros amigos que en los pasados días hayan leído en la Prensa burguesa y bajo la firma de escritores conocidos, que lo de la revolución alemana es una camana. Créannos nuestros amigos: lo de Alemania es una gran revolución, y todo induce a esperar que no pasen muchas semanas sin que estén en plena socialización las más principales industrias del país.

Por lo pronto, la revolución alemana ha derribado más coronas que ninguna otra derribó, y si no ha cortado cabezas de reyes es porque éstos han tomado «prudentemente» el camino de huir como conejos. El grrran Guillermo de Hohenzollern dió el ejemplo escapando a Holanda. Si hubiese optado por resistir, a estas fechas su nombre haría compañía a los de Carlos I, de Inglaterra; Luis XVI, de Francia, y Nicolás II, de Rusia...

Al frente del país hay un Gobierno formado por elementos socialistas. Los hombres del antiguo régimen, Solf y Erzberger, que aún pertenecen a él van a ser sustituidos a instancias de los socialistas independientes y del Grupo Spartacus.

A pesar de las graves dificultades que opone a la marcha del país el cumplimiento del armisticio y la resolución de los múltiples problemas que plantea la reintegración del régimen de paz, el Gobierno se dispone a des-

arrollar el Programa socialista nacionalizando las más importantes fuentes de riqueza. Una Comisión integrada por elementos de la capacidad y de la probidad de Kautsky, Dittman y Haase, preparará los medios adecuados para llevar a cabo esta empresa que será un paso definitivo hacia la total realización del Socialismo.

De la clase de política que desarrolla el Gobierno, da clara idea este hecho. Con la firma de Hindenburg ha dado el Gran cuartel alemán un orden del día disponiendo que los generales en jefe del ejército «no contraríen en nada las decisiones de los Comités de obreros y soldados y no resuelvan nada sin consultar a esos Comités».

Y de cómo está el ánimo del país lo refleja este otro hecho. Al regresar a Munich las tropas del frente y desfilar por las calles de la población, el General ordenó el ridículo paso de parada. Dos batallones ejecutaron maquinalmente la orden; mas un tercer batallón se negó en absoluto a cumplirla. Entonces, el general trató de golpear a un soldado. Inmediatamente los demás soldados le desarmaron y detuvieron, conduciéndole al Soviet, donde el general presentó todo género de excusas.

Frente a hechos como este, ¿cómo negar que en Alemania se ha producido un cambio substancial?... Sólo volviendo la espalda a la realidad puede hacerse esa negativa.

A mayor abundamiento, el Grupo Spartacus prosigue insistentemente su obra. La presión que hace sobre el Gobierno para que acentúe cada

vez más su labor socialista, es constante.

Cómo se inició la revolución.

Ya en los primeros días de noviembre el pueblo perdía la paciencia y pedía la paz. Los grupos extremistas y el valiente diario Gaceta Popular de Leipzig multiplicaban su propaganda...

Fue la flota la que dió la señal en Kiel, el 3 de noviembre.

Los oficiales tenían el propósito monstruoso, en nombre, según dice la Gaceta Popular de Leipzig, del sedicente honor nacional, de hacer salir en masa la flota de guerra.

Los marineros desarmaron a los oficiales y organizaron un Consejo de soldados, y por la tarde los obreros se unieron al movimiento, decretando la huelga general de simpatía al movimiento revolucionario para el día siguiente...

Todos los grandes puertos se unieron inmediatamente al movimiento revolucionario, izándose banderas rojas en los palos mayores de los grandes acorazados y torpederos.

En cada población que se adhería a la revolución se eligió un Consejo de obreros y soldados, que espontáneamente apareció como el organismo director que había de cuidar de mantener el orden y establecer la autoridad revolucionaria.

Ahora, en Berlín y en el resto de Alemania, los mayoritarios, sostenidos por la burguesía liberal, están en abierta pugna con los socialistas independientes, a la vez que con la fracción Spartakus.

Estos tres factores esenciales de la revolución alemana tienen paritarios tanto en el elemento civil como en el militar. Los mayoritarios y los independientes se reconciliaron en un principio; pero es muy posible que dentro de poco se establezca un pacto entre los independientes y el grupo Spartakus.

Las masas, después de haber enarbolado en todas partes la bandera roja, reivindican un régimen que libere al proletariado de la ignominia porque le hizo pasar el régimen burgués.

Los mayoritarios, que ya fueron obligados a proclamar la República para no ser hundidos juntamente con la quiebra del régimen imperial, ahora tienen que emprender decididamente el camino de las realizaciones socialistas, so pena de correr la suerte de los girondinos franceses.

Las elecciones :: inglesas ::

Cuando saiga a la luz pública el próximo número de NUESTRA PALABRA se habrán verificado las elecciones en Inglaterra.

La importancia de estas elecciones salta a la vista. Como observa muy acertadamente el diputado socialista inglés Mac-Donald, se convocan en el momento que más pueden favorecer a la coalición monárquica que acaudilla Lloyd George.

Se presentan en la lucha, de una parte, la coalición, integrada por todos los conservadores, gran parte de los liberales y algunos escasísimos grupos de trabajadores; por otra, el

Partido del Trabajo, formado por casi todos los Sindicatos y todas las fracciones socialistas. Y por otra, los liberales que dirige Asquith.

En Irlanda los términos de la contienda electoral son distintos. Allí luchan sinuftenianos, nacionalistas y unionistas.

El Partido del Trabajo, que tenía 42 diputados en el último Parlamento, ha obtenido ya la proclamación de once por otros tantos distritos en que no se presentó candidato de oposición. Para las elecciones del día 14 presenta unos 350 candidatos, y es muy posible que alcance cien puestos y que cuadrupliche el número de sufragios.

Nuestra aspiración—han dicho en sus propagandas los candidatos del Partido del Trabajo—es la misma que están realizando los bolcheviks en Rusia, con las diferencias de procedimiento que imponen el diverso medio en que unos y otros nos movemos.

El Partido Socialista francés ha dirigido a los laboristas ingleses una cariñosa comunicación, haciendo votos por su triunfo.

NUESTRA PALABRA desea ardientemente el éxito más completo a los camaradas de Inglaterra. Lo desea y lo espera para bien del Socialismo y de la Humanidad.

Un manifiesto.

El Partido obrero (Labour Party) ha editado un manifiesto electoral en que reclama una paz de cooperación entre pueblos, declarándose opuesto en absoluto a toda clase de diplomacia secreta o bien de guerra económica.

Condena el mismo manifiesto toda intervención en el continente a favor de la reacción, y pide que sean retiradas inmediatamente de Rusia las tropas aliadas; el restablecimiento de cuantas libertades civiles e industriales hayan sido suspendidas durante el curso de la guerra; la liberación de los presos políticos; la nacionalización de las tierras; la edificación por el Estado de un millón de viviendas nuevas; el establecimiento de un impuesto especial sobre el capital, para pagar las deudas de la guerra; la igualdad entre los sexos, y la nacionalización de las minas, vías férreas y transportes marítimos.

Una compañera, candidato a diputado.

En Battersea, el diputado saliente y ex ministro Burns, no ha querido someterse a la disciplina del Labour Party, por lo cual no ha sido designado como candidato a las presentes elecciones por las organizaciones obreras.

Estas presentan a la ciudadana Despard, que tiene treinta años y milita desde muy joven en las filas socialistas.

Esta señora es hermana del mariscal French, y su candidatura es uno de los acontecimientos del día en Inglaterra.

El Gobierno de los Soviets

Tenemos pocas noticias nuevas de Rusia.

A pesar de los esfuerzos del capitalismo internacional para acabar con el Gobierno bolcheviki y sustituirle por otro de socialistas domesticados, la República de los Soviets continúa su gloriosa obra.

Cada día se perfecciona más la organización del país sobre bases socialistas.

La presión de los proletariados inglés y francés sobre sus Gobiernos para impedir la intervención armada en Rusia se acentúa.

Debido a esto y debido también a que no hallan forma de encontrar en Rusia elementos que puedan hacer

frente a los bolcheviks, se observan en los Gobiernos de las burguesías vencedoras algunos síntomas que permiten abrigar leves esperanzas de que al fin se resignen a reconocer ese Gobierno bolcheviki que tanto han difamado.

RECOMENDAREMOS A MINSKY

Como recordarán nuestros lectores, un ruso llamado Minsky ha dado dos conferencias en el Ateneo, para desacreditar a los socialistas rusos que gobiernan aquel país desde hace un año. Ha llegado a decir que los bolcheviks han hecho más daño a Rusia que el zarismo.

Tenemos noticia de que en breve se dispone a regresar a París.

Y al objeto de que los socialistas franceses conozcan la clase de labor que Minsky ha hecho en España, escribiremos a camaradas de aquel país, remitiéndoles extractos de las conferencias pronunciadas por ese ruso en el Ateneo.

Al mismo tiempo les preguntaremos qué clase de pájaro es Minsky. Porque la verdad, se da un tono atroz, y por más que hemos buscado, no hallamos su nombre entre los muchos que han figurado antes de la revolución y durante la revolución en las falanges que derribaron el zarismo.

Y esto nos escama. Nos ha traído a la memoria los nombres de los Zoubatoff, los Gapone, los Azeff...

Medallón

Fuera de España: Revolución bolcheviki e implantación de la República socialista en Rusia.

Revolución en Alemania y triunfo de los socialistas.

En España: Mensaje de los burgueses catalanes para obtener una autonomía que les permita esquilmar al pueblo catalán con la mínima intervención del Poder central.

Manifestación en Madrid de los tahoneros ladrones, taberneros y vaqueros envenenadores y demás gente de ese orden para mantener la unidad de la patria del fraude, de la ineptitud y de la poca vergüenza.

¡Y todavía hay quien se extraña de que emigren tantos españoles!

Al fin ha podido nuestro diputado Indalecio Prieto denunciar las trapacerías de Ventosa.

¡Adelante, Prieto! ¡Hay que llevar a la picota a los granujas que han negociado con el hambre nacional!

Más víctimas del gran crimen

A los millones de bajas producidas por la guerra, que llevamos registradas, hay que añadir estas otras de Rusia:

Table with 2 columns: Category and Count. Rows: Muertos (1,700,000), Inútiles (1,450,000), Heridos (5,500,000), Prisioneros (2,500,000), Total (9,150,000).

Las de los Estados Unidos, que en las primeras estadísticas se calculaban en 206.608, son mayores. Ascenden a 262.724, que se distribuyen en esta forma:

Table with 2 columns: Category and Count. Rows: Muertos (58,478), Heridos (189,956), Prisioneros (14,290).

También hay que agregar a las bajas de Inglaterra, que sumaban 3.104.205, 100.000 de las tropas indias.

Faltan todavía los datos de las bajas de Francia, Bélgica, Austria-Hungría, Italia, Serbia, y demás pequeñas naciones que han tomado parte en la horrible liza. A medida que se publiquen los iremos recogiendo, y cuando se conozcan todos los publicaremos reunidos para que nuestros lectores aprecien la magnitud del crimen perpetrado por el capitalismo internacional.

Después de la huelga general suiza

La tempestad que se cernía desde hace largo tiempo sobre Suiza ha acabado por estallar. Las provocaciones de la reacción, el descontento y la miseria de las masas, la repercusión en los espíritus de las revoluciones rusa, austro-húngara y alemana colocaron al país en tan alta tensión que el más leve incidente tenía que precipitar los acontecimientos.

El miedo a la revolución era cada día mayor entre los burgueses. La Prensa capitalista denunciaba complots por todas partes. Todo el que expresaba una idea socialista se le calificaba de bolcheviki.

En Lausanne, uno de nuestros camaradas, diputado del Consejo comunal, que distribuía nuestro periódico por la calle, fué acusado por un transeúnte de bolcheviki, y fué atropellado por una muchedumbre de gente bien.

A la hora presente no sabemos nada de los pretendidos complots. Ninguna organización obrera, ningún militante socialista ha sido perseguido por delitos de ese género. El Consejo federal no ha podido suministrar el menor asomo de prueba que demuestre la existencia de tales conjuras.

La presión ejercida por el Gobierno federal fué tan fuerte, que el Gobierno hizo ocupar militarmente Zurich. A esta provocación respondieron los obreros con la huelga general en 19 ciudades; pero dejando fuera del movimiento a los ferroviarios. Esto ocurrió el 8 de noviembre.

Efecto de esta primer huelga el Gobierno ordenó nuevas levadas de tropas. Entonces el Comité denominado de Oltén, que ha sido designado por las Federaciones sindicales y por el Partido, declaró la huelga general e ilimitada.

Fuó una magnífica demostración de fuerza y de disciplina proletaria. A la hora fijada los ferrocarriles dejaron de circular, y de uno a otro extremo del país se clausuraron las fábricas. Se calcula que el número de huelguistas rebasó de 400.000. Nosotros no esperábamos una movilización tan admirable, sobre todo entre los ferroviarios. Pero los más sorprendidos fueron los burgueses. Ellos esperaban que en la Suiza francesa no respondería el proletariado. Se enganaron completamente.

Los miembros del Parlamento, convocados con urgencia, no pudieron trasladarse a la villa federal, en su mayor parte, más que con notable retraso. Las tropas, privadas de medios de transporte, tropezaron con dificultades enormes para reunirse en los puntos de concentración y dirigirse luego a los centros donde la huelga alcanzaba más consideración.

El Comité de huelga formuló al Gobierno un programa de reivindicaciones mínimas que contenía, entre otros extremos, renovación inmediata del Parlamento, sufragio femenino, semana de trabajo de cuarenta y ocho horas, seguros de vejez e invalidez.

Pero el Gobierno se sentía fuerte con la ayuda de las bayonetas de los campesinos agrupados a su alrededor. Por otra parte, la burguesía, pasado el primer movimiento de sorpresa, se rehizo. Se armó hasta los dientes y organizó a sus fieles para la lucha.

Los bandos organizados por ellos hicieron acto de presencia en asambleas donde estaban reunidos tranquilamente nuestros camaradas genoveses. Los ferroviarios fueron militarizados, lo cual no hizo desertar a ninguno de su deber. Se detuvo a muchos y se les llevó frente a las máquinas del tren, ordenándoles que las pusieran en marcha, y amenazándoles con el fusilamiento si desobedecían. Ninguno cedió. «¡Llevadnos al muro y fusiladnos!», replicaron. La amenaza no se ejecutó.

Al abrirse el Consejo nacional, el Gobierno declara que no puede hacer ninguna concesión al Comité de huelga, y pide que la asamblea le otorgue un voto de confianza. Se le concede. Toda la Cámara lo vota, excepto los diputados socialistas.

Pero en el fondo del voto, el Gobierno declara que está dispuesto a aplicar la representación proporcional sin demora. Por otra parte, la Cámara acepta que se la renueve, dentro del plazo más rápido posible.

Las nuevas elecciones se verificarán probablemente en abril, en vez de esperar a fines de 1920. Además, el Gobierno ha anunciado que se va a ocupar activamente de la reducción de la jornada de trabajo, de los seguros de vejez y de invalidez, y que dará entrada en su seno a miembros del Partido Socialista (ça c'est da plu).

En resumen, la huelga, en el fondo, ha sido una victoria, sino completa, muy apreciable, de consideración. Poco importa que el Gobierno no haya tratado con el Comité de huelga. Lo principal era que sus reivindicaciones fueran admitidas.

El Comité, persuadido de que en tales condiciones la prolongación de la huelga carecía de finalidad y de que esta prolongación conduciría fatalmente a la guerra civil (¡Cuántos obreros habrán sido muertos por las balas de los soldados!), dió orden de volver al trabajo al tercer día de lucha. Su orden fué ejecutada con calma y disciplina.

La burguesía sigue llena de pavor, y la reacción se desencadena violentamente, pero nuestras organizaciones pararon el golpe admirablemente, y de día en día mejora su posición. Nuevos adheridos afluyen a ellas. Nuestros periódicos aumentan el número de sus suscriptores. En suma, las fuerzas obreras salen de esta batalla fortificadas.

«Poseéis una fuerza terrible», ha dicho el presidente de la Confederación a los representantes de las organizaciones obreras. Los burgueses lo han advertido, y, lo que es todavía mejor, los obreros lo han visto por sus propios ojos, tienen ya plena conciencia de su poder. Los efectos de estas enseñanzas serán provechosísimos para el movimiento socialista.

C. NEINE Diputado del Consejo nacional suizo.

VOLVIENDO A LA REALIDAD

La Juventud Socialista de Elche, en su última junta general celebrada el día 8 del actual, acordó publicar en los periódicos El Socialista y NUESTRA PALABRA, los siguientes acuerdos:

«La Juventud Socialista de Elche, así como declararon sus afiliados sus afectos hacia el triunfo de las naciones aliadas, declaran ahora también, que hecho el armisticio y la terminación de la guerra, observa que las naciones aliadas no lucharon por la libertad de los pueblos, puesto que los ejércitos aliados están amordazando a Rusia y Alemania, contradiciendo con esto su defensa por la libertad, al querer hacer fracasar el movimiento bolcheviki, con el cual estamos identificados.

Igualmente protesta enérgicamente contra toda la Prensa difamadora que sistemáticamente calumnia la obra del desarrollo del bolcheviquismo ruso.»

La guerra es un mal negocio

El general Percin, francmasón y simpatizante con el Socialismo, escritor notable y colaborador en Le Populaire, de París, dice en este periódico que Francia ha perdido en la guerra dos millones y medio de hombres, lo que equivale a una persona entre cada quince y, por consiguiente, a casi la séptima parte de la población masculina de todas las edades, el tercio de los hombres mayores de edad y la cuarta parte de la mano de obra.

Alemania, Austria, Italia e Inglaterra habrán sufrido poco más o menos análoga sangría.

Este semanario no tiene ninguna relación con periódicos o grupos extraños al Partido Socialista.

Malaventurados

Los aliadofilos cerriles que durante la guerra cantaron al sol, como la cigarra, la libertad y la democracia de su causa, han venido a ser más simplistas que un baluco, según los hechos cantan ahora. Y no digamos nada de los que esperaban el advenimiento del Socialismo con el triunfo de las democracias occidentales, porque la candidez de la ilusión es respetable, aun cuando sólo sea por el fondo de bondad en que se inspirara.

Nosotros no hemos creído antes, en y tras la guerra que hubiera más causa que defender ardientemente por los obreros y amigos de la justicia social pura, sino era la causa socialista; y el termino de la contienda, al caer el velo hipócrita que tapaba las ambiciones burguesas, ha venido a confirmar nuestro pensamiento con actos que no dan lugar a reservas mentales de justificación ni perdón.

Creemos sinceramente que lo que se ha hecho con los pueblos ofreciéndoles un Eldorado para el día de la paz, a sabiendas de que se les engañaba, ha sido una canallada más de los gobiernos burgueses.

Cuando su situación ha peligrado, cuando su patria ha estado en peligro, se ha engañado al pueblo con embustes de intereses patrióticos que a ellos no incumbía defender, y con programas de libertad, justicia y paz en que no han debido creer.

Recordamos la anécdota que el doctor Sinarro empleaba para combatir la campaña de Marruecos, porque creemos en su similitud con el caso presente.

Un hombre con alforjas de oro camina sobre un burro, y siente venir a su alcance una cuadrilla de bandidos.

El miedo que se apodera del hombre de las alforjas es insuperable y como medida de salvación suprema apalea al pobre burro, a fin de lograr, corriendo, salvarse. Corre el burro hasta fatigarse y el hombre sigue su apaleamiento, sin regua, imprecándole y recordando a Dios y todos los santos de la corte celestial.

Cuando más apurado está el hombre, párase en seco el animal, y pregunta: ¿Qué pasa?. El hombre le explica el caso, diciendo que hay que salvarse porque le van a robar y a matar los bandidos. ¿Y a mí qué me harán? repuso el burro—. Hombre... a ti, dijo el hombre, nada; pero ¡ya ves! A ti amo, al que te da de comer... ¡Ah, sí! pues entonces... ¡quiere el burrol!

¡Ah! Si los pueblos tuvieran en esta guerra, como en las anteriores y las futuras, el concepto de su libertad como el burro de la fábula, no se vería ahora a los gobiernos triunfantes, a las democracias salvadoras de la civilización, mandar expediciones de soldados contra los pueblos libres, ni sujetar por el estómago a los que pretenden transformar sus regímenes en el sentido de la verdadera, de la única democracia legítima: el gobierno del pueblo por el pueblo.

¡Pobres pueblos! ¡Pobres burros mansos!

Eloy de VILNA

EPOCA SUBLIME

Se está escribiendo una de las páginas más grandes de la Historia. Los que negaban toda eficacia en el porvenir a la «teoría catastrófica», desdeñando, tienen que reconocer cuán equivocados estaban. El mundo entero se halla bajo esta inmensa sacudida.

Los hombres de Estado, tanto de los grandes como de los pequeños países, manifiestan en sus discursos sus temores ante la inminencia de la tormenta.

Lloyd George demuestra tanto miedo, que acaba de constituir, en vista de las elecciones generales, la coalición liberal-conservadora en contra de la clase obrera y de su partido el Labour Party. En esta ocasión se ejer-

cerá muy claramente la lucha de las clases.

Orlando expresó también hace poco a la Cámara de Italia sus aprensiones ante el sobresalto formidable de las masas.

El Gobierno federal suizo ha pasado horas de angustia en los principios de noviembre, y sabe perfectamente que sigue en aumento la amenaza socialista y sindicalista.

El Gobierno holandés denuncia las tendencias revolucionarias.

En las Cortes de Madrid el socialismo republicano se expresa en tono más vigoroso que nunca, actuando los seis diputados obreros como si su grupo fuese veinte veces mayor.

En Suecia y Dinamarca la República está en el orden del día, y sus soberanos tratan de desviar la corriente por medio de amplias concesiones en el terreno electoral y administrativo.

No es sólo el régimen político lo que se discute. Las preocupaciones sociales ocupan en todas partes el primer plano, como es natural, al terminarse una guerra parida en las entrañas del sistema capitalista. La forma de la propiedad está sobre el fapele.

El derrumbamiento de los tres imperios, Rusia, Alemania y Austria, despierta en el universo una esperanza inmensa. Los Romanof, los Hohenzollern y los Hapsbourg no han sido derribados por la burguesía, la que es en todas partes conservadora y contrarrevolucionaria, pero sí por el proletariado.

Paul LOUIS

Antón del Olmet, después de haberse entiquecido con los donativos de los germanófilos, primero, y de los aliadofilos, después, y con el negocio de las autorizaciones de exportación e importación, ha abandonado El Parlamentario.

Pero es un hombre agradecido. Se va a gastar el dinero al extranjero. O lo que es igual, va a devolverlo a los puntos de procedencia.

MILLONES AL AIRE

Los economistas valoran en 2.000 millones los gastos de guerra hechos por los aliados, resultando que los imperios centrales no podrían pagar ni siquiera la renta de esa deuda, que es de ciento veinte millones.

Siempre los pacifistas han previsto lo desastrosa que sería la guerra en el terreno financiero, hasta para los vencedores. Es como si se le ocurriese a un chiquillo divertirse quemando mil billetes de mil pesetas; nunca podría reintegrar el millón destruido, cualquiera que fuese el castigo que se le impusiese. Tal es la historia de la guerra.

El mundo entero quedará hipotecado por el crimen de los Gobiernos burgueses.

(De Le Journal du Peuple.)

Ciertos intelectuales españoles siguen deshonrando a los bolcheviks. Otra cosa dirían si los bolcheviks untasen como untaba la Embajada alemana y austriaca, y siguen uniendo las de los países aliados!

GRUPO NUESTRA PALABRA

Mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, se reunirá el Grupo NUESTRA PALABRA en el Círculo Socialista de Chamberí, calle de Arango, 5, con objeto de tratar de diversos asuntos de gran interés relacionados con la marcha del semanario y el funcionamiento del Grupo.

Se encarece la asistencia.

Grandioso mitin socialista

Organizado por la Agrupación Socialista de Moreda se celebró en este pueblo del Concejo de Aller (Asturias) un importante mitin en defensa de los camaradas rusos que con tanto valor como entusiasmo han implantado los principios socialistas.

Precedió al acto un vibrante manifiesto, que fué profusamente repartido, y el cual no publicamos por la imperiosa necesidad de dar salida a los muchos originales de interés que poseemos.

Presidió Ramiro Morán, presidente de la Agrupación Socialista de Moreda, que explicó el objeto del acto.

Seguidamente concedió la palabra al compañero Joaquín Suárez, de la Agrupación de Moreda.

Saludó a la revolución rusa y detalló el desarrollo de ésta.

Dijo que aquellos camaradas organizaron Comités encargados de intensificar la producción así como de desarrollar los Sindicatos profesionales, rodeándoles de prestigio y facultándoles para ejercer la inspección de la producción.

Valentín García, de Moreda.

Hizo un brillante elogio del bolchevismo, y dijo que en España hay que trabajar para implantar también la República Social.

Rafael L. Posada, de la misma Agrupación.

Recomendó que se estudiase mucho sobre la cuestión social, para ir capacitándose y preparándose para implantar en España la República Socialista.

Se declaró francamente partidario de los procedimientos empleados por los maximalistas rusos para lograr su objeto.

A continuación ocupó la tribuna el camarada José Calleja.

Empezó su discurso saludando a los allí reunidos por acudir a un acto francamente revolucionario, y dedicó un cariñoso recuerdo a los socialistas rusos.

Dijo que los socialistas tenemos que cambiar de conducta y hacer lo que en Rusia hicieron nuestros camaradas: laborar por el triunfo y la implantación de nuestro redentor ideal.

Abogó por la pronta reunión de la Internacional, para definir actitudes y trazar un plan común.

Terminó su discurso recomendando propagar el maximalismo, que es el Socialismo puro.

Finalmente habló Ramón Rodríguez, de la Juventud Socialista de Mieres.

Hizo historia de lo que sufrieron los camaradas rusos bajo el despotismo de los zares.

Dijo que los campesinos rusos fueron los que lucharon por implantar la República, por ser los más castigados.

Relató la historia de la revolución de 1905 y de la de marzo y noviembre de 1917, siendo esta última la más eficaz por ser la en que gobierna el pueblo por medio de los Soviets.

El presidente dió por terminado el acto, alentando a todos a trabajar por el Socialismo.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos al terminar sus discursos.

Saludo.

La Agrupación Socialista de Moreda, en su última junta general celebrada el día 4 del corriente, acordó saludar a los socialistas rusos y alemanes por la implantación de la República en sus países.

J. SUÁREZ

Moreda (Asturias), 8-XII-913.

VIVA EL SOCIALISMO!

Con todo calor, con todo entusiasmo, debemos trabajar por nuestros deales.

Los tiempos corren veloces, y un fuerte huracán va destruyendo todo lo viejo, echando abajo los imperios de las injusticias. Las masas de trabajadores no pueden ni deben conformarse con una simple reforma política.

Es necesario que los socialistas que sentimos de verdad, de corazón, al bondadoso y sublime ideal que defendemos, trabajemos sin descanso para llegar como han llegado nuestros hermanos los socialistas rusos: hasta la dictadura del proletariado, que predicó el gran maestro Carlos Marx.

Si es necesario, y ahora más que nunca, que trabajemos y propaguemos nuestras ideas explicando clara, sencillamente, sin ninguna palabra ni frase que muchos, la inmensa mayoría de los trabajadores no entienden, la gran obra que en Rusia realizan los que tan abnegadamente rigen los destinos de aquella gran República. Y ahora, más que nunca, puesto que los Gobiernos de la burguesía tratan de echar aquello abajo, y la Prensa burguesa pone todo su empeño en desacreditar a aquellos valientes y sufridos trabajadores por medio de la calumnia y la difamación.

Trabajemos con entusiasmo, sin desmayos, y propaguemos entre los obreros nuestro ideal, y hagamos voluntades de hierro que den al traste con esta corrompida sociedad, donde tantas y tantas injusticias y explotaciones inicuas se cometen, y hagámonos saber a los burgueses que los de abajo, la «chusma encanallada», no somos fieras, somos hombres; pero que seremos fieras contra lo malo, contra la ruina.

¡Viva el Socialismo internacional!

A. MÚGICA

Eiber (Gulpúzcoa).

Los que viven del trabajo ajeno

En el año 1917 la Sociedad Hidráulica Santillana tuvo 1.741.888,99 pesetas de beneficio bruto, 124.719,21 más que el precedente.

El beneficio líquido ha sido de pesetas 781.609,70.

Como el capital de la Sociedad es de siete millones y medio, resulta que el beneficio es de un diez y medio por ciento; pero a los accionistas sólo les han repartido el 7 (525.000 pesetas).

Entre los dueños de las cédulas de fundación de la Sociedad se han distribuido 75.000 pesetas.

Forman el Consejo de Administración de esta Sociedad el marqués de Santillana (también se titula duque del Infantado), es decir, el gran amigo del Rey; marqués de Larios (el tirano de Málaga); Antonio Maura (1909!), marqués de la Torrejón, marqués de Villamejor (hermano de Romanones), marqués de Monteaudo, marqués de la Cortina (actual ministro de Fomento), marqués de la Rodriga, barón de Salústegui (pariente de Comillas) y Guillermo Vogel.

Conocido el Consejo de Administración que rige en esta Sociedad, se explicarán usieades muchas cosas. Por si no se las explican, iremos informándoles de ellas en números sucesivos.

Democracia española

La Comisión de Actas se reunió en el Senado y emitió dictamen favorable acerca de la aptitud legal para el ejercicio del cargo de senador por derecho propio de los señores marqués de Arianzo y conde de Superunda.

INGLATERRA

Una demostración de fuerza.

El Labour Party tenía proyectada para fines de noviembre una manifestación magna en el inmenso Albert-Hall, pero los administradores del edificio se negaron a alquilarlo, con el pretexto de que las anteriores reuniones del Partido habían sido demostraciones revolucionarias.

Pronto les dió la réplica la clase trabajadora organizada.

Al día siguiente se daba en la misma sala un gran concierto de la Royal Choral Society, a cuyo concierto acudió numerosa y selecta concurrencia en la que menudeaban las personalidades de la aristocracia y de la alta burguesía.

De repente la luz eléctrica se apagó, por haberlo decidido así la Sociedad

de los electricistas de Londres (Electrical Trade Union), a título de represalia por la negativa opuesta al Labour Party.

El efecto fué sencillamente lamentable, teniendo ese público tan selecto y ataviado que acudió para alumbrarse a velas y quinqués.

No bastaba. Un gran baile «de la victoria» tenía que celebrarse por la noche en el mismo Albert-Hall. No pudo ser por haber anunciado la Sociedad de electricistas que volvería a apagar las luces.

Llegó el Gobierno a alarmarse y hacer presión sobre la administración del Albert-Hall. Esta cedió, alquilando para el sábado siguiente el edificio al Labour Party, cuya reunión resultó triunfal.

DINAMARCA

La jornada de ocho horas.

El Parlamento ha votado la ley estableciendo la jornada máxima de ocho horas.

Contra ella sólo se han pronunciado los conservadores, que en Dinamarca como en todos los países son unos solemnes bribones enemigos de la clase trabajadora.

MARX Y LA CRÍTICA

El método Marxista

Para Marx sólo una cosa es importante: encontrar la ley de los fenómenos que investiga, y no solamente la ley que los rige en la forma acabada y correlativa que presentan en un período determinado de tiempo. Para él es importante ante todo la ley de su transformación, de su desarrollo, es decir, del paso de una forma a otra, de un orden de correlación a otro. Una vez que ha descubierto esta ley, él investiga en detalle las consecuencias por las cuales ella se manifiesta en la vida social. Así, pues, Marx sólo se empeña en una cosa: en demostrar por una exacta investigación científica la necesidad de órdenes determinados de relaciones sociales y comprobar en lo posible de modo irrefragable los hechos que le sirven de punto de partida y de apoyo. Para esto basta con que él demuestre la necesidad del orden actual, al mismo tiempo que la necesidad de otro orden en que aquél tiene necesariamente que transformarse, créanlo o no lo crean los hombres, tengan conciencia de ello o no la tengan. Marx considera el movimiento social como un proceso natural, gobernado por leyes que, no sólo son independientes de la voluntad, de la conciencia y de la intención de los hombres, sino que, por el contrario, determinan esa voluntad, esa conciencia y esas intenciones. Si el elemento consciente desempeña un papel tan secundario en la historia de la civilización, se sobrentiende que la crítica, cuyo objeto es la civilización misma, lo que no puede tener por base es una forma o un resultado de la conciencia. No es la idea, sino el fenómeno exterior lo que le puede servir de punto de partida. La crítica se limitará a comparar y confrontar un hecho, no con la idea, sino con otro hecho. Ella exige solamente que ambos hechos sean investigados lo más exactamente posible; que el uno respecto del otro constituyan en realidad distintos momentos de desarrollo, y sobre todo, que sea investigada con la misma exactitud la serie de los órdenes, la sucesión y combinación en que se manifiestan las fases de desarrollo.

(De El Mensajero Europeo.—San Petersburgo.)

ALICANTE

Nuevo Comité.

ELCHE.—Ha sido renovado el Comité de la Juventud Socialista en la forma siguiente:

Presidente, Antonio Cañizares Penalva; vicepresidente, Juan Hernández Rizo; secretario, Antonio Lloret Martínez; vicesecretario, Vicente Hernández Rizo; tesorero, José Serrano; contador, Francisco Poinares Bernat; vocales: José Agulló, Francisco Moffica y Manuel Pastor.

Del campo a la ciudad

Tomándolo de *La Lectura Popular* de Orihuela, que a su vez lo había tomado de *El Adalid de Gijón, El Pueblo Católico*, de Jaén, toma y nos farga una cañallaría enorme, estupenda, kaiseriana y karkundófila contra los señores capitoses del socialismo español, por el hecho mil veces digno del gori gori de haber cobrado dietas «tan y mientras» habían estado presos con gran contento de la karkundósia andante, traginante e imposible de malear, como comprenderán ustedes.

El bienhechor de los borregos de Panurgo, que ve tres veces reproducidos sus partos serrináceos y se firma *El tío de los lentes*, comenta un ejemplar de *La Unión Obrera*, y siguiendo la costumbre establecida en todas las sacristías, trunca el artículo, traba los conceptos, aumenta y resta lo que le conviene y «trona» en estilo praderístico contra esos endemoniados socialistas que tienen la fea costumbre de pensar sin permiso del germanófilo sacristán de la parroquia y no dejan ni por olvido una perrilla falsa en los cepillos «adyacentes».

Reproduce íntegra la lista de lo cobrado por los presidiarios de Cartagena y El Dueso; se deja en la soñana la cantidad que algunos dejaron a beneficio de la Unión, y protesta de que un dinero que se recaudó precisamente con ese objeto sea gastado antes, en él y después del paro de agosto anapenúltimo.

Bueno, ¿y quién le dió a usted lentes en este asunto, querido tío? ¿Y para qué le sirven las aniparras? Porque ese tío debió hacer constar que no sólo eran los capitoses los que chupaban del bote, que la lista no era la definitiva, y por tanto, no eran únicos los dieteados y otra porción de notas por el estilo que sólo pueden escapar a la *perspicacia* de unos lentes ahumados o a la mala fe de un beato sin meollo.

Oiga usted buen tío, aplique las gafas y escuche: han cobrado dietas todos, absolutamente todos los detenidos, altos y bajos, gordos y delgados, feos y bonitos, germanófilos y antigermanófilos, y las han cobrado porque el dinero era suyo, porque lo fueron dando para eso, porque no necesitan consejos inciensados y porque les dió la más revolucionaria de las ganas. ¿Creía usted acaso que lo tenían para procesiones, cepillos, fiestas de guardar y demás compinches? Pues no; lo tenían para todo lo contrario precisamente. ¡Con lo bien que hubieran sentido en la suscripción de la buena prensa!

Y oiga usted también, distinguido konkurdáneo; en lugar de discutir por qué se dá ese dinero tan justamente dado y para una cosa tan natural y tan lógica como es pagar el sacrificio y el trabajo, hágame el obsequio de comentar por qué los capitoses de la iglesia están tan orondos, tan lustrados y tan elegantes con el dinero de Juan Pueblo que en un 90 por 100 lo da contra su gusto y por qué los pobres curas rurales, ¡los pobrecitos curas rurales! de Don Severino!, dan di-

nero a un módico 80 por 100, son traficantes del hambre proletaria, convirtiéndose en compradores aprovechados de trigo, cebada, etc., etc., y compran fincas cada semana pese a esa soldada miserable que, según ustedes, perciben por su extraordinaria labor.

Lo contrario es hacer el avestruz lamentablemente. Creó usted, señor de los lentes ahumados.

Josellito CACIQUEA

La publicación de un artículo no significa identificación con las ideas defendidas por quien lo suscriba.

¿Indisciplinados?

No me parece muy acertado el calificativo de indisciplinados a los que cumplen estrictamente con la disciplina.

Lo ocurrido, con motivo de la decisión de la Juventud Socialista de Mieres, fué solo y exclusivamente que ésta tomó acuerdos con los Delegados de 22 Secciones de solicitar del Partido y de la Federación Nacional de Juventudes el apoyo para una campaña en pro de la dictadura del proletariado, y en caso de que estos dos organismos no le ayudaran, hacer la campaña por los medios que pudiera y con la ayuda de quienes le secundaran, fueran organismos obreros o ayuda compañera, haciéndola lo más extensa posible, más en parte, por las regiones agrícolas, por considerarla

más falta de la necesaria labor educativa del socialismo.

Y he aquí por qué la Federación del Partido en Asturias llama indisciplinados a los jóvenes socialistas y hasta pretenden (esto se proponen) que vuelva de su acuerdo la Juventud.

Si esto no pasara y se hubiese dicho por medio de la Prensa, se diría que era mentira; pero la imprenta, de que tanto uso se hace, ha señalado sobre el papel la forma de sus letras.

Una gran parte de los socialistas españoles, o creen que la República social es la República burguesa, o tienen un miedo cerval a trabajar para comer.

Porque si es que son socialistas y lo han sido, ¿por qué no querer reconocer el triunfo del ideal?

Por otra parte, lo que están haciendo con no querer que los obreros sean bolcheviks es querer que no sean socialistas, demostrando que son tan simples como los Gobiernos de las burguesías que admiten en las naciones las tendencias socialistas y los hombres socialistas, las Sociedades socialistas y las representaciones en Cortes y Ministerios de compañeros socialistas, ahora que triunfó el socialismo en Rusia, que se extendió por Austria, por Alemania, por Ucrania, por... dicen que se les declara enemigos de la humanidad, se lanzan en guerra fratricida contra el Imperio de los zares, nación de democracia social hoy.

Yo he oído hablar a compañeros socialistas del error de los rusos por haber llegado al socialismo desde la inquisición zarista, y he visto a quien

no se atreve a decir públicamente esto, y en cambio, por quedar bien con el auditorio que le escuchaba, habló de Rusia de modo que ante los ignorantes de lo que ocurre y ocurrió en Rusia parecía anhelar su triunfo; pero ante los que conocían los detalles de los hechos rusos les dejaba entrever que no era tan partidario de Rusia como de las naciones que van a ir a la lucha en contra de ella.

Años y años; conferencias, mítines, manifiestos, artículos, veladas, conversaciones, contestaciones a preguntas que se hacían, y siempre acordaban de lo dicho por Marx: «La emancipación de los trabajadores obra es de los trabajadores mismos. Querer es poder». En los actuales momentos se quiere depositar esta emancipación en manos capitalistas, según manifestaciones, y esto es una vergüenza para el ideal socialista.

O se es socialista, y por tanto, marxista, o de lo contrario no se engañe al pueblo y dígamele: Nosotros somos del ideal que triunfe primero en España.

M. ALVAREZ

Vegadotos.

En la última reunión del Grupo NUESTRA PALABRA se acordó designar, para el Consejo de Dirección, a los compañeros Gabier, Lamóneda, Torrent, Rito Esteban y García Cortés. Para el Consejo de Administración fueron elegidos los camaradas José Díaz Alor, Emeterio Chicharro, Antonio Malillos, Pozuelo e Illescas.

TORRENT Y COMPAÑIA VALGAME DIOS, 6

AZÚCAR PURGANTE
L'Ideal
G. CAZORLA

El más práctico.
El más grato al paladar
y el más económico.

PEDIDLO
en todas las farmacias

Depósito para su venta:
G. CAZORLA - MOTRIL
(GRANADA)

TORRENT Y COMPAÑIA

ESTABLECIMIENTO
TIPOGRAFICO

Trabajos comerciales de todas clases : Modelación para Oficinas públicas y particulares : Folletos : Revistas : Periódicos : Boletines : Carnets
Y todo cuanto concierne a las Artes gráficas.

Válgame Dios, 6
MADRID

Contra giro se sirven pedidos a provincias con toda rapidez.

Cooperativa Socialista Obrera R. Fernández Rojo

TIENDAS DE ULTRAMARINOS:
ARGANZUELA, 1, TELÉFONO 5.099.—VALENCIA, 5, TELÉFONO 4.795
PILAR, 41 (QUINDALERA).—MARTÍNEZ CAMPOS, 1.—LIBERTAD, 26,
TELÉFONO 4.368.—JUAN PANTOJA, 2, TELÉFONO 3.691.—GRAN CAFÉ
EN LA CASA DEL PUEBLO, PIA MONTE 2.

Exactitud en el peso. Baratura en los precios.
Calidad excelente

GRABADOR
Fábrica de sellos de caucho.
Marchamos de plomo y acero.
Fuentes, 7 MADRID
TELEFONO M-415

UN FOLLETO MUY UTIL
ES EL TITULADO

"Multiplicación"

por el profesor R. MERINO GRACIA, de la colección *Cuadernos Aritméticos Merino*.

nica obra que responde a una nueva orientación didáctica en la enseñanza de la Aritmética.

Insustituible en las escuelas para los alumnos del grado medio; muy útil y recomendado en las clases de adultos y para los jóvenes dependientes de comercio.

Contiene la teoría de multiplicar enteros y decimales y numerosos ejemplos, ejercicios y problemas resueltos.

Grandes descuentos a las Escuelas.

Precio del ejemplar: 0'75 ptas.
De venta en todas las librerías.
Pedidos a Ediciones didácticas Merino Gracia y Esbrí, calle de Adela Balboa, 12, Madrid.

¡NO PIENSE USTED MAS!

Para ir elegantemente vestido tiene usted que acudir a la **SASTRERIA ECONOMICA** de la calle de la

Farmacia, 3, bajo. -- Madrid.

Trajes, Gabanes, Impermeables

::: García Ceballos

ENCLADERNADOR

Dorados en artículos de piel, tela, papel, galapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros.

Escalinata, 8 y 10

Colección de retratos

Contiene los de Iglesias, Besteiro, Barrio, Saborit, Vigil, Mellá, Galdós, etc. Por formar parte de las piezas de convicción de la jornada de agosto, se halla avalorado cada ejemplar con el sello de la Brigada de Investigación criminal.

Precio: DIEZ céntimos

Pedidos a NUESTRA PALABRA

ROCA, Fotógrafo

Estudio de Pintura.
Galería y talleres montados con arreglo a los últimos adelantos.

ON PARLE FRANÇAIS ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSCH

Tetuán, 20. Teléfono 324.

JAIIME VERA y EL SOCIALISMO

Con este título acabamos de publicar una interesantísima biografía del recientemente muerto Maestro en Socialismo, que ha sido escrita con honda emoción por JUAN JOSÉ MORATO

PRECIO DEL FOLLETO, CINCUENTA CÉNTIMOS

MANIFIESTO COMUNISTA

Hemos publicado una nueva edición de este folleto, el más útil para la propaganda del Socialismo.

A pesar de la enorme carestía del papel, este folleto, esmeradamente presentado, se venderá a

Treinta céntimos ejemplar.

Como las causas del encarecimiento del papel, ya citadas, nos obligan a una tirada reducida, esperamos que los pedidos, acompañados de su importe, se dirijan cuanto antes a la Administración de este semanario.

Haremos el 20 por 100 de descuento en los pedidos de diez ejemplares en adelante, sin que respondamos de los envíos que no vayan certificados.

LUDIOL

Cura siempre la TOS FERINA

Preparado por el Farmacéutico

L. DIEZ GIMÉNEZ

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Del tiempo viejo

Libro muy interesante, debido a la pluma del conocido escritor socialista

MATIAS G. LATORRE con un prólogo de JUAN JOSÉ MORATO

De venta aquí, 3 pesetas.